

全国政协委员、广东宏伟集团有限公司董事长陈伟忠: “把茶种好了,能有效防止返贫”

[让贫困户脱贫,要因地制宜,要精准施策,更要长效稳定。“根据潮州的地理条件和产业发展特点,在潮州一带的山区,种茶的脱贫效果是比较好的。气候、土质、水质都合适,茶树又比较容易种,只要种活了,就能持续有收入,达到长效脱贫。”跟茶打了几十年交道的全国政协委员、广东宏伟集团有限公司董事长陈伟忠,长期扎根基层,熟悉茶叶,更熟悉茶农,被誉为“种茶出来的全国政协委员”。]

就在前往北京参加全国两会前,陈伟忠还很“潮”地走进了直播间,为潮州单丛“直播带货”,助力脱贫增收。而此举,正契合了他准备在今年的全国两会上提交的《关于打通“农产品进城”全产业链的提案》,经过深入调研,他认识到农产品销售难是产业链难延伸及资源未有效整合,农村电商还未能形成发展合力,未得到健康、规范发展。

■新快报记者 杨升华 通讯员 许瑞贞



■全国政协委员陈伟忠。受访者供图

【谈扶贫】

种茶,易学好种长效脱贫

截至2020年4月30日,潮州市共有建档立卡贫困户18706户、45160人,已全部达到脱贫标准,45个相对贫困村全部出列。作为潮州的全国政协委员,陈伟忠对这组数据有自己的解读:“潮州的扶贫工作做得好,一方面是市委、市政府的重视,另一方面就是茶叶、水果、养殖等等扶贫产业发展得好。”

陈伟忠认为,潮州的扶贫工作,得益于坚持系统谋划、统筹推进脱贫攻坚各项政策落地落实,坚持把脱贫攻坚作为市委“1+5+2”中5项重点工作之首,举全市之力强力推进,坚持“系统推进基础设施一体化、公共服务均等化、土地同权化、产业特色化、发展区域化”的总体思路,巩固脱贫攻坚成效,促进乡村振兴再上新台阶。

他谈到,潮州围绕产业、就业、消费扶贫“三个重点”精准发力,精准扶贫,推动各项举措取得扎实成效。其中有创新的“三项举措”,一是落实“万企帮万村”,组织260家企业与93个村进行对接,建成一批扶贫项目;二是充分发挥“扶贫促进会”作用,有效帮助困难群众落实了政策层面上无法解决的一些住房、教育等问题;三是集中开展三关怀活动。“这些方面做得比较到位,全面提高了脱贫质量。”陈伟忠说。

在当地,陈伟忠有着“潮州茶王”的美称。在他看来,潮州脱贫质量、效果这么好,贫困户种植茶叶就是其中一个很好的产业选择。据统计,目前潮州市茶叶种植面积达到20万亩,年产量2.4万吨,产值约32亿元,茶农人均收入逐年增加。

“潮州适合种茶,茶树种活了就能有收入,茶树种下去几十年甚至上百年都能持续增收,达到长期、长效的脱贫。”陈伟忠告诉记者,种茶很容易学,贫困户只要愿意,想种就能学会。相比而言,茶叶的加工技术比较高,可以慢慢学。茶农若自己不会制茶的可以卖茶青。如果自己会制茶,收入就会更高点。“把茶种好了的贫困户,就不会出现脱贫之后再返贫的情况。我过去提过很多次,呼吁潮州适合发展茶叶种植的贫困山区,尽量种茶,这是解决贫困问题有效的一个途径。”

陈伟忠的茶业企业向农民送种苗、送技术,“帮助贫困户,教他们怎么种,推广种茶的知识和技术,进行制茶技术指导,还收购他们的茶叶”,带动潮州当地增加茶园种植面积5万多亩,让农民尝到了种茶的甜头。“过去三四十年我们在山里都是这样做的,和贫困山区的脱贫致富连接在一起。”陈伟忠说。

链接

陈伟忠今年提交的8个提案

- 《关于打通“农产品进城”全产业链的提案》
- 《关于实行我国种业对外适度开放政策的提案》
- 《关于发挥乡贤在促进乡村振兴工作中作用的提案》
- 《关于“携手转网”实行以来的几点建议的提案》
- 《关于完善消防建设审查和验收工作提案》
- 《关于要求梅州大埔至潮州港疏港铁路连接瑞梅铁路项目的规划,打通原中央苏区进出海通道的提案》
- 《关于鼓励生育,建议取消超生处罚的提案》
- 《关于要求汕头至樟宜高铁按设置潮州东站的方案进行规划的提案》



■中山扶贫工作队在饶平顶厝村投资扶贫茶园,打造扶贫旅游产业链。新快报记者 毕志毅/摄

【提建议】

实现农村与城市间“双向物流”打通“农产品进城”全产业链

多年来,陈伟忠一直关注农产品产销问题。多年基层工作的实践积累,加上近期的深入调研,陈伟忠认识到,农产品销售难的问题,是产业链难延伸及资源未有效整合的问题。未能形成农村电商发展合力,使农村电商还没得到健康、规范发展,农村还没构建以市场为导向的农村电商大数据中心,未形成科学合理的生产计划制订的体制和局面。因此,要实现农村与城市间“双向物流”,必须打通“农产品进城”全产业链,让“农产品进城”。

陈伟忠告诉记者,今年他准备在全国两会上提交《关于打通“农产品进城”全产业链的提案》。他建

议,要加大政策扶持,围绕农村电商做好文章,健全流通领域法规标准体系,利用“互联网+”打通农业现代化链条,建立线上线下品牌农产品营销推广体系,畅通农产品“上行”通道,为广大农户提高发展水平实现增产增收提供强力保障。

他提到,应该大力培育和发展农业龙头企业,鼓励发展“电商+龙头企业/合作社+产业+农户”的产业化经营新模式,提升农产品的规模效益和市场竞争力。加大农产品品牌培育力度,积极打造特色产品品牌。根据产业发展需求,开发农村电商人才培训课程,为返乡青年、贫困大学生及当地农民提供电商知识、实务操作技能培训。

记者了解到,潮州目前正在加快推进农村冷库冷链物流建设,着力加强流通平台建设,推进电商物流服务网点在农村地区优化布局,打通农村物流“最初一公里”和“最后一公里”。同时,建立扶贫产品认定机制,设立益农电商服务站,扶贫产品展销专柜等,推动各方建立长期稳定的供销关系。

作为社会福利和社会保障界的全国政协委员,在今年的全国两会上,陈伟忠作为第一提案人,准备提交8个提案,其中包括《关于发挥乡贤在促进乡村振兴工作中作用的提案》《关于要求梅州大埔至潮州港疏港铁路连接瑞梅铁路项目的规划,打通原中央苏区进出海通道的提案》等。

【新进展】

把市场建在茶山上

在采访最后,陈伟忠对记者透露,他的茶业企业规划在潮州凤凰山建一个茶叶产地市场,提供给茶农,让茶农今后在自己家门口就能把茶叶销往全国各地。

据陈伟忠介绍,这个投资几亿元的项目,就是要把茶叶市场建到茶农家门口去。目前项目已经报建,正在

办理相关手续,将在今年6月份动工,计划今年国庆或者明年元旦开业。

“有茶商愿意这么远的去山里吗?”面对记者抛出的问题,陈伟忠的回答非常轻松:“这个没问题,外地客商、采购商都由企业去引进,让全国的销售商来我们市场落户,来收购茶叶,

农民就不用到外面去卖茶了,在家门口就可以实现销售。”

除了方便茶农销售,陈伟忠告诉记者,就近的集中销售,对茶农来说“价格会比较合理,能让茶农们的茶叶卖出一个好的价钱。不用通过多层的中间商,农民直接到销售商,等于增加了茶农收入”。